

解锁夺冠“密码”

——汾西矿业财务团队在山西省第十届会计信息化暨会计职业技能竞赛取得佳绩



当闪光灯汇聚,照亮那块写着“团体第一”的奖牌时,我的思绪不由自主地回到了那紧张而又充实的三个月的备赛时光。那些被荧光笔涂得五彩斑斓的财税教材,那一页页写满批注的业务案例,还有练习室里此起彼伏、不曾停歇的键盘敲击声,它们好像都未曾远去,反而在记忆的星空里,化作最明亮的坐标。

起初最难的是如何平衡日常工作和备赛。我们团队制定了严密的计划:每日三小时雷打不动的理论学习,会计准则、财管知识,一点一滴,务求通透。至少一套全真模拟题,是每一天的收尾。到了后期,变成每日两套题,强度再上台阶。如今看来,正是那些高强度的训练,默默成就着我们在赛场上的镇定与从容。

我负责财务管理部分,着力在财务报表分析、长期预测、筹资与投资决策,乃至AI大模型的应用中寻找突破。针对薄弱处,比如企业估值与期权定价,我专门整理了一本习题册,将盲点与错题一一归纳。我把复杂的理论知识放进真实的业务情境中反复咀嚼,那些啃下的文字便渐渐沉淀,化作我骨骼里的钙质,成为支撑我的力量。

分模块攻坚是教练一再强调的策略。资本结构、股利政策,这些高频考点,我们必须吃透。在个人PK环节,Excel高级函数与数据透视表成了我最可靠的战友。教练说:“财务人的浪漫,是把复杂交给函数,把简单留给决策。”这句话被我们悄悄记在心里,成了我们的作战宣言。

团队协作至关重要。我们五个人,在无数个深夜里彼此打磨。我们明确分工、交叉互测、建立“问题-看板”机制,我们把业财融合的案例拆了又拼,在争论与协作中一点点靠近完美。那些灯火通明的教室,那些思维碰撞的瞬间,如今想来,要比奖牌本身更值得珍藏。

“站在巨人肩膀上才能看得更远。”这句话在这一刻有了更具象化的诠释。汾西矿业完善的人才培养体系,为我们搭建了成长的阶梯。这份荣誉属于团队,更属于每一位为人才培养默默付出的工作者。同样我也感激家人的理解与鼓励,他们无声的陪伴,是我心底勇争潮头、努力成才的前行动力。

荣耀的光芒终将淡去,但它照见的初心愈发清晰。这份荣誉不是终点,而是一个开始——用专业守护企业价值的开始。作为新时代的财务人,我们不再只是数据的记录者,更应成为价值的创造者。通过数字洞察,创造价值,赋能未来。这是一条漫长的路,而我们,正刚刚出发。



当计时牌上的数字归零,我们团队终于逆流翻盘,摘得冠军奖杯。而我个人的资金管理岗竞赛成绩,也赫然排在榜首。那一刻,集训期间无数个日夜的汗水,化作了领奖台上交织的笑与泪。团队日夜苦练、反复打磨的默契,在这一刻被镀上光芒,所谓“天道酬勤,力耕不欺”,原来从来不是虚言。

这份荣光并非凭空而来。回首来路,每一步成长无不浸润着身边人的善意与指引。初入职场,犹如坐井观天,是带班长提灯引路,助我穿透黑暗;初操钻机,手足无措,是师傅不厌其烦,将技艺倾囊相授;初涉财务,面对账册茫然失措,是同事伸出援手,伴我共渡难关。还有集训时教练细致入微的传授,失利时领导坚定温暖的鼓励……他们如星,照亮我前行之路。而我此刻的勤奋进取,也是对他们奋斗精神的延续与回应。

最难忘的,是集训的日子,那是一场漫长的淬炼。我们团队围坐讨论、反复演练,将书本知识拆解重组,将失误整改成精准动作。在高强度的训练节奏下,团队在一次次磨合中渐成默契,如齿轮咬合,每一个环节的衔接都变得更加流畅。“你相信什么,比你现在是什么更重要!”正是这份信念,让我们在无数个挑灯夜读的晚上,从一纸凭证到整套账目,从会计理论到实操模拟,将每一个问号熬成句点。

坚持自有万钧之力。资金管理岗位的PK环节曾是我的软肋,单据录入成绩总是落后。于是每个夜晚,训练室的灯都为我多亮两小时。于是每个深夜,训练室都成为自我较量的战场。当分数一次次突破,我忽然明白:所谓奇迹,不过是坚持的另一个名字。

比赛终会落幕,但成长永不止步。这次竞赛带给我们的不仅是奖杯奖状,更是在逆境中扎根的力量,在奋斗中实现自我价值的智慧。得益于汾西矿业搭建的竞赛平台,我不仅有幸获得了进入财务共享中心的机遇,更遇见了一批志同道合的伙伴。我们彼此激励,共同成长。原来人真的是环境的产物,站在优秀的人群之中,你也会忍不住想要奔跑。

星光不负赶路人。未来,我们将继续发挥“人努力”的主观能动性,不断提升专业素质,凭借自己的专业技能,为汾西矿业的高质量发展和现代化建设贡献力量。



从五月的蝉鸣初次响起,到竞赛场上的落笔收锋,这段信息化会计竞赛的征程,既是一场与数字同行的修行,更是一次团队并肩的淬炼。

作为总账会计岗的参赛选手,集训初期的日子至今仍历历在目。每天十几个小时的理论攻坚,我们逐字逐句啃透最新会计准则,在浪潮系统操作中反复打磨凭证录入、期末结账的每一个动作。常常为了一个科目余额的精准核对,一群人争论到深夜。那些灯火通明的晚上,窗外蝉声渐息,室内键盘声不断,仿佛每一笔录入、每一个数字都在低语着责任与精确。

理论提升阶段更像是给思维“充电”的过程。专家教授的专项讲解,帮助我们理解信息化环境下业财融合的深层逻辑。与其他优秀选手的同台竞技,则让我们看到不同核算思路的碰撞:有人擅长用函数简化对账流程;有人专注于内控节点的数字化设计……这些最后都化作我们优化操作的灵感。

随着知识点的掌握日渐纯熟,真正的挑战悄然来临,尤其是模拟对抗训练。倒计时滴答在耳,总账核算、报表编制,样样都需在时限内完成,还要和模拟对手比拼速度与准确。有一次,团队因业务处理模式产生分歧,气氛一时僵持。最终我们通过分工复核数据、交叉验证逻辑,达成一致。那种团队协作突破难关的成就感,至今想来都让人热血沸腾。所谓团队,不就是在困局中彼此支撑、共寻出路吗?

当所有汗水与思考凝聚于笔端,比赛终于迎来收获,然而最先涌上心头的却不是喜悦,而是对这段经历的珍视。单岗第一的背后,是无数次模拟报错后总结的操作手册;团体第一的荣光里,藏着团队内每个队员的默契。这场竞赛让我明白,信息化会计早已不是单纯的“记账”,而是用数据思维驱动决策的能力,而团队的力量,正是将个体优势转化为集体胜势的关键。

回望此行,这段经历会成为我职业路上的宝贵财富,它教会我以严谨对待数字,以协作面对挑战,更让我对会计工作在数字化时代的价值有了更深的理解。未来的路还长,但这段与数字共舞、与伙伴同行的时光,永远是照亮前路的星光。

▷ 闪光灯下的初心——财务管理岗第一名 梁建秀

▷ 星光不负赶路人——资金管理岗第一名 杨博超

▷ 于数字间精益求精 于协作中共创卓越——总账会计岗第一名 何嘉炎